

Pomníky a pamätníky SNP sú pripravené na oslavy

Koncom týždňa si už po sedemdesiaty prvý raz pripomenieme výročie Slovenského národného povstania, udalosti, ktorá Slovensko zaradila medzi víťazov II. svetovej vojny. Pamätníkov je síce z roka na rok menej, pamätných miest ale neubúda.

V Martine a v blízkosti turčianskej metropoly je niekoľko pietnych miest, ktoré pripomínajú Slovenské národné povstanie či druhú svetovú vojnu. Mesto sa o ne stará v zmysle zákona o vojnových hroboch a sčasti na ich údržbu dostáva príspevok z Ministerstva vnútra SR.

V tomto a v minulom roku z neho napríklad hradilo očistu a upevňovanie mramorových tabuliek na vojnových

hroboch na Cintoríne hrdinov SNP v Priekope, obnovu písma, odburiňovanie okolia hrobov a masového hrobu. Došlo aj k očiste pamätníka na Bukovinách, na Štarkeho lúke, Pamätníka na hodinovke, Pamätnej tabule francúzskych partizánov a Pamätnej tabule na Martinských holiach. Ľudia z Brantnera kosili okolie pietnych miest a mesto pritom využilo aj aktivačných pracovníkov.

Príspevky na úpravu hrobov sú prísne účelové

„Mesto každý rok z ministerstva vnútra dostane finančný príspevok na starostlivosť o vojnové hroby,“ informuje hovorkyňa mesta Zuzana Kalmanová, pričom konkretizuje: „V minulom roku to bolo 7 326 eur, v tomto roku 7 906 eur.“

V ostatnom čase sa v súvislosti s pietnymi miestami kritizuje stav oporného múru na Cintoríne hrdinov SNP v Priekope.

„Mesto stav oporného múru rieši. No partizánsky cintorín v Priekope je národná kultúrna pamiatka, preto sa musí oprava obvodového múru cintorína podriaďovať podmienkam Krajského pamiatkového úradu,“ vysvetľuje Kalmanová. Dodáva, že mesto v týchto týždňoch zisťuje cenové ponuky a výšku nákladov na materiál a práce spojené s komplexnou opravou múru po obvode cintorína.

Na škody nečakajú, predídu im

V Blatnici majú okrem Pamätníka SNP aj množstvo menších pamätníkov, ktoré pripomí-

najú miesta, na ktorých padli povstanci. „O tie sa väčšinou starajú seniori, očistia ich, upravia okolie,“ hovorí starostka Ivica Súkeníková. „Peniaze na to vyčlenené nemáme. Ak odpadne nejaké písmenko, alebo sa ukáže iné poškodenie, hneď to opravujeme, aby sme predišli väčším škodám,“ dodáva. Priebežne dohliadajú aj na stav centrálného Pamätníka SNP, ktorý je situovaný pri vstupe do Gaderskej doliny. Odkedy stojí, nepotreboval generálku.

Za brigádu dostali napečené šišky

Spomienkovú akciu pri príležitosti výročia SNP pripravuje aj obec Valča. Očista miestnych pamätníkov je preto samozrejmosť. V dedine sa nachádzajú i partizánske bun-

kre, ktoré sú národnou kultúrnou pamiatkou a miestni ich už pred pár rokmi poriadne zrekonštruovali, aby sa nezaбудlo na významnú históriu obce.

Pred tohtotýždňovými oslavami upratali aktivační pracovníci z Valče ich okolie, pokosili trávu a celý priestor vyčistili.

„Pamätník SNP máme i v obci. Do upratovacích prác okolo pamätníka sa okrem aktivačných pracovníkov zapojila aj mládež. Obec finančne podporuje všetky ich aktivity, takže sa patrí, aby sa aj oni zúčastňovali na verejnom dianí,“ približuje starostka Mária Ondráčková.

Ako ďalej dodáva, na brigádu prišlo osem miestnych chlapcov, ktorým dokonca za odmenu upiekla chutné šišky.

SNP oslávia aj behom k jeho srdcu

Úpravy hrobov vojnových hrdinov, čistenie pamätníkov a brigády na skultúrnenie pietneho miesta sa organizujú aj v Sklabini, ktorá bola významným dejiskom povstania.

„Celý cintorín a okolie pamätníkov sme vyčistili, aby tento priestor bol dôstojným miestom na pripomenutie si udalosti SNP,“ zhodnotil sklabinský starosta Július Ondrej. Okrem kladenia vencov na Bukovinách a v Sklabini pripravila obec aj ďalšie sprievodné aktivity.

Súčasťou bude už 3. ročník Behu v srdci SNP. Nebude chýbať ani divadelné predstavenie Auto v podaní divadelníkov z Belej-Dulíc.

(VL, AD)